

Все чаще и чаще в бытовой речи и в средствах массовой информации звучат слова «гражданский брак», когда имеется в виду внебрачный союз мужчины и женщины. Так, в автобусе женщина рассказывала, что ее дочь вышла замуж в Змиевке — «живут гражданским браком». Понятно, что зазорно сказать: «Моя дочь сожительствует с парнем», а «гражданский брак» звучит вполне прилично.

Между тем в действующем российском законодательстве и в юридической литературе термин «гражданский брак» вообще отсутствует. В практике правоохранительных органов и в суде вещи называют своими именами: не муж и жена, а сожитель и сожительница, если брак не зарегистрирован.

ЧТО ТАКОЕ ГРАЖДАНСКИЙ БРАК

Если совершим экскурс в прошлое, то увидим, что в дореволюционном российском законодательстве существовал термин «гражданский брак» как противопоставление браку церковному. Однако гражданский брак подлежал регистрации в органах, на то управомоченных, и отличался от церковного только отсутствием венчания. Отличие церковного и гражданского браков носило лишь религиозный характер. В России некоторое подобие гражданского брака было установлено по закону от 12 апреля 1874 года для раскольников (старообрядцев), так как православие и правительство не признавали венчания в старообрядческой церкви. Браки старообрядцев приобретали юридическую силу только с занесением их в метрические книги волостных или уездных управлений.

В учебнике русского гражданского права Г.Ф. Шершеневича издания 1912 года говорится: «Только глубокое невежество могло использовать этот термин («гражданский брак») для обозначения внебрачного сожительства».

После Октябрьской революции в связи с отделением

церкви от государства было установлено, что венчание является личным делом вступающих в брак, факты рождения, смерти, брака,

рвали свой брак известные люди: Александра Коллонтай и Павел Дыбенко.

Люди, пренебрегающие регистрацией брака, прояв-



развода регистрируются в городских, районных бюро записей актов гражданского состояния (загс), а в сельской местности и рабочих поселках — в сельских и поселковых советах. Обратите внимание: регистрируются акты гражданского состояния. Следовательно, зарегистрированный брак и есть не что иное, как гражданский брак. Кстати, первыми в советской России зарегистри-

ляют неуважение к закону. От этого страдают прежде всего женщины, имеющие детей от внебрачного сожительства. В случае смерти одного из сожителей другой сожитель при отсутствии завещания не имеет права наследовать имущество умершего.

Когда регистрируется брак, государство берет семью под свою защиту, про-веряет, нет ли препятствий к

вступлению в брак (достижение определенного возраста, наличие нерасторгнутого брака, кровное родство, дееспособность), выясняет, осведомлены ли вступающие в брак о состоянии здоровья друг друга. В случае расторжения брака и раздела имущества, нажитого в период брака, женщине не нужно доказывать, сколько средств она вложила в приобретение имущества, например, в строительство жилого дома, какова ее доля в средствах, заработанных в результате предпринимательской деятельности. Когда брак зарегистрирован, закон исходит из равенства долей. Ведение домашнего хозяйства, уход за детьми приравниваются к труду производственному, к частно-предпринимательской деятельности.

Действующее законодательство предусматривает возможность заключения между супругами контракта имущественного характера.

Игнорирование регистрации брака при создании семьи отрицательно влияет на демографическую картину нашего общества.

В январе этого года на очередном совещании у мэра Орла начальник управления загса Л.А. Скульбицкая справедливо отметила, что из-за популярности «гражданских браков» число внебрачных сожителей увеличивается. Несомненно, эту озабоченность разделяют многие.

Хочется верить, что ситуацию можно изменить, если общественное мнение будет воспитывать у россиян уважение к семейным отношениям как одной из главных ценностей человеческой жизни.

Л. СОЛОВЬЕВА.
Юрист.

ДЕЛА ЖИТЕЙСКИЕ

СНАЧАЛА УСЛУГИ, ПОТОМ — ДЕНЬГИ

Набирающая обороты социальная реформа заставляет всех нас, потребителей жилищно-коммунальных услуг, по-иному, так сказать, с рыночных позиций смотреть на многие привычные вещи. Ведь платим мы с каждым годом по всё более весомым тарифам. И, естественно, хотим получать своевременно — в полном наборе и качественные — услуги. Хотим знать четкую калькуляцию своих коммунальных платежей — за что именно платим? Что при выполнении ремонтных работ должны оплачивать мы, жильцы, а что обязаны брать на себя коммунальные службы?

Вот и Василий Ефимович Ковтун, проживающий в приватизированной квартире в городе Мценске, интересуется, что относится к текущему ремонту. Ведь в квартире есть и электрогазоснабжение, и система отопления, и водообеспечение, и канализация. А если брать весь дом в целом, то есть еще лестничные клетки, дворовое оборудование... «Рыночный закон — товар — деньги — товар», — рассуждает Василий Ефимович, — предполагает сначала определенную услугу — тот же ремонт, например. Но деньги с нас коммунальщики регулярно берут, а ничего почти не делают...»

Обращений, аналогичных этому, в редакцию в последнее время поступает немало. Поэтому мы обратились за комментарием к начальнику Госжилинспекции администрации Орловской области Ю.А. Морозову.

«Органы местного самоуправления при установлении цен и тарифов для населения по оплате жилья (содержание и текущий ремонт) и коммунальных услуг на 2005 год, — сообщил редакции Морозов, — должны исходить из необходимости возмещения экономически обоснованных затрат организаций на предоставление жилищно-коммунальных услуг населению. Причем с учетом заключения независимой экспертизы и стандартов качества таких услуг.»

На основании ст. 15 Закона РФ «Об основах федеральной жилищной политики» принято постановление правительства от 30.07.2004 года № 392, которым утверждены правила оплаты гражданами жилья и коммунальных услуг.

Оплата жилья нанимателями жилых помещений по договору социального найма жилого помещения и договору найма, относящихся к государственному и муниципальному жилищным фондам, а также собственниками жилых помещений (в том числе приватизированных) в многоквартирных домах, в которых не созданы объединения собственников, включает в себя внесение платы:

а) за содержание жилья (примерный перечень услуг, связанных с содержанием жилья и оплачиваемых за счет платы за содержание жилья, утверждает Министерство промышленности и энергетики РФ): содержание общего имущества жилого дома, в том числе подвала, чердака, подъезда и крыши; техническое обслуживание общих коммуникаций, технических устройств, в том числе лифтов, приборов учета, а также технических помещений жилого дома; вывоз бытовых отходов; содержание придомовой территории;

б) за ремонт жилья: текущий ремонт общего имущества жилого дома, общих коммуникаций, технических устройств и технических помещений жилого дома, объектов придомовой территории — согласно перечню работ, связанных с текущим ремонтом общего имущества жилых домов и оплачиваемых за счет платы за ремонт жилья;

в) за наем жилого помещения — для нанимателей жилых помещений, относящихся к государственному и муниципальному жилищным фондам.

Граждане, проживающие в жилых домах, относящихся к категории ветхих и аварийных, оплачивают только содержание жилья и наем жилого помещения.

Оплата коммунальных услуг (электро- и газоснабжение, водоснабжение и водоотведение, горячее водо- и теплоснабжение, в том числе приобретение и доставка твердого топлива при наличии печного отопления) осуществляется гражданами, проживающими в жилых помещениях (независимо от форм собственности), по единым правилам, условиям и тарифам, действующим на территории соответствующего муниципального образования, в зависимости от степени благоустроенности жилых помещений и домов.»

Подготовил С. НИКОЛАЕВ.

О ПЕНСИЯХ

? Я медработник, работаю по специальности более 32 лет, но 10 лет моей работы не вошли в «медицинский» трудовой стаж (с 1977 по 1987 год).

В ноябре 1977 года я была принята на Ливенский завод пластмасс медсестрой. Так как на предприятии не было в штатном расписании должности медсестры, меня оформили комплектовщицей вспомогательного корпуса с исполнением обязанностей медсестры. Так я проработала 10 лет.

Пенсионный фонд в Ливнах отказал мне в назначении досрочной пенсии по старости, ссылаясь на то, что работа в должности комплектовщицы с исполнением медицинских обязанностей не дает права на досрочное назначение пенсии. Я подала иск в районный суд с просьбой установить факт работы мною в качестве медсестры. В суд были приглашены 5 свидетелей, которые подтвердили, что я работала и работаю медсестрой на здравпункте (теперь завод называется ОАО «Ливныпластик»). Суд в удовлетворении моего иска отказал.

Ответьте, пожалуйста, возможно ли подтвердить мой медицинский стаж с 1977 по 1987 год?

г. Ливны.

С уважением Т. КУДРЯВЦЕВА.

Отвечает заместитель управляющего отделения Пенсионного фонда РФ по Орловской области Л. Г. КОРШУНОВА:

— Досрочная трудовая пенсия по старости в соответствии с п.п. 11 ст. 28 Закона РФ от 17.12.2001 г. № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в РФ» (далее — Закон от 17.12.2001 г.) устанавливается лицам, осуществлявшим лечебную и иную деятельность по охране здоровья населения в учреждениях здравоохранения не менее:

— 25 лет в сельской местности и поселках городского типа;

— 30 лет в городах, сельской местности и поселках городского типа либо только в городах.

При подсчете стажа на соответствующих видах работ или «медицинского стажа» органы, осуществляющие пенсионное обеспечение, руководствуются Списком должностей и учреждений, работа в которых засчитывается в стаж работы, дающей право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости лицам, осуществлявшим лечебную и иную деятельность по охране здоровья населения в учреждениях здравоохранения (далее — Список); а также Правилами исчисления перио-

МЕДИК? — НЕ МЕДИК

дов работы, дающей право назначения трудовой пенсии по старости в соответствии со ст. 28 ФЗ «О трудовых пенсиях в РФ», утвержденными постановлением Правительства РФ от 29.10.2002 г. № 781.

В то же время в соответствии с постановлением Конституционного суда РФ от 29.01.2004 г. к периодам работы, имевшим место до 01.01.2002 г., возможно применение нормативных правовых актов, действовавших до введения в действие нового правового регулирования. К таким нормативно-правовым актам относится и постановление Совета министров РСФСР от 06.09.1991 г. «Об утверждении Списка профессий и должностей...», регулировавшее пенсионное обеспечение медицинских работников за периоды до 1 ноября 1999 года.

Названные Списки составлены по

принципу исчерпывающего перечня наименований учреждений и должностей, работа в которых дает право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости, что исключает возможность органам, осуществляющим пенсионное обеспечение, расширительно толковать нормативный правовой акт, утвержденный постановлением правительства, и оценивать такие факторы как характер или условия труда.

Критерием оценки на досрочное пенсионное обеспечение в соответствии с п. п. 11 п. 1 ст. 28 Закона от 17.12.2001 г. является соответствие наименования должности работника наименованию должности, поименованной соответствующим Списком, а также наименованию учреждения (структурного подразделения) наименованию, предусмотренному Списком.

Согласно записи в трудовой книжке, вы приняты на Ливенский завод пластмасс в качестве комплектовщицы, в заявлении вы указываете, что фактически в этот период выполняли работу медицинской сестры. Однако первичными документами, к которым в числе прочих относятся приказы, лицевые счета по заработной плате, данный факт не подтверждается. Во всех указанных документах ваша профессия — комплектовщица.

По документам, которыми располагает управление Пенсионного фонда РФ в г. Ливны и Ливенском районе, не представляется возможным установить, что в указанный период вы работали в должности, предусмотренной утвержденными Списками.

Одновременно доводим до вашего сведения, что стаж на соответствующих видах работ показаниями свидетелей не устанавливается.

С учетом вышеизложенного правовых оснований для включения периода работы с 1977 по 1987 год в медицинский стаж, необходимый для определения права на пенсию в связи с лечебной деятельностью, не имеется.